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EUSTOQUIO
OLINA

INVESTIGADOR RESPONSAELE DEL GRUPC
CONSOLIDADO MICROPALEONTOLOGIA, DINOSAURIOS ¥
MAMIFEROS, CONSTITUIDO POR 20 INVESTIGADORES DE
LA UNIVERSIDAD DE ZARAGOZA Y SUBVENCIONADO POR

EL GOBIERANO DE ARAGON.

= N donde reside la importancia de su inves-
tigacién? '

-La gran aportacién que hemos hecho
as establecer un patrén de extincidn de los
foraminiferos plancténicos, y coincide con
evidencias de impacto de un gran meteorito en La
Tierra. Estos foraminiferos plancténicos estdn en to-
dos los niveles, por eso son para los paleontélogos
como las cobayas o las moscas del vinagre para los
bidlogos, ya que por sus dimensiones reducidas se
pueden hacer estudios gue son imposibles con los
dinosaurios.

-fias luz sobre la desaparicidn de los dinosau-
rios.

—-Nuestro hallazgo confirma la teorfa del impac-
to meteoritico, y puede servir para cerrar una
polémica cientifica con los que todavia sostienen,
como Gerta Keller, que los dinosaurios y otras espe-
cies animales desaparecieron paulatinamente debi-
do a unos vulcanismos. Esta profesora de Princeton,
con la que colaboré hasta gue empezamos a discre-
par seriamente,
se ha quedado so-
la defendiendo es-
ta teoria. Viendo
diferentes mues-

«|a extincion de
los foramintferos
coincide con &l
impacto de un
gran bdlido»

partes del mun-
do, no sdlo las
que hemos anali-
zado en Alicante,
estd claro que
una catdstrofe
provocd la extincién en masa de nuinerosas espe-
cies, entre ellas de los dinosaurios.

- Cuié pasé?

-Primero desaparecieron las especies que hacen
ia fotosintesis, debido al oscurecimiento global. Es-
to, Jdgicamente, afect a los hervivoros, v asi a toda

tras en diversas’

=+ Eustoquio Moling, en el
centro, junto a lgnacio
Arenillas, a laizquierda, v
José Antonio Arza, en el
museo de Paleontologia de la
Facultad de Ciencias.

la cadena alimenticia, hasta llegar 2 los dinosauw

rios, e estaban en la cima de la pirdmide.
-2 Quién sobrevivig?
-Muy pocas especies, sobre todo las que se ali-

mentaban de insectos. Precisamente por eso los -

mamiferos, que hasta entonces estaban poco desa-
rrollados, se expansionaron. Fueron los grandes be-
neficiados de la catdstrofe y el terciario fue la etapa
en la que se consolidaron. Algunos llegaron a crecer
tanto como los dinesaurios, como por gjemplo las
ballenas.

-:Qué grado de fiabilidad tiene este estudic?

-Se ha hecho un muestreo de alta resolucion a
escala centiméirica, y las conclusiones son irrefuta-
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bles, por lo que se puede establecerse la relacion
causa-efecto, ya que coincide el momento de la ex-
tincion en masa de los foraminiferos con el nivel de
evidencia del impacto.

—¢Qué pruebas hay?

—-Una de las claves que nos desvela que estallé un
meteorito es que se han encontrade abundantes
concentraciones de iridio en diversas partes de la
Tierra, y este material es muy raro encontrarlo en

~saestro planeta. También se han hallade espirales

de niquel, ya que hubo una lluvia deestos cristales
pequeilos y de microtectitas, unas bolas de vidrio
e se funden y caen de 1a atmosfera.

—; Donde cayd el meteorito?

-En la peninsula de Yucatan, en México. El crdter
que dejé el impacto tiene 180 kilémetros de didme-
tro, por le que se estima que ¢l bolido pudo tener
un didmetro de 10 kilémetros. Eso sucedid hace 65
millones de afics, en el limite entre el cretdcicoy el
terciario.

—;Por qué se desecha la teoria del vulcanismo?

-Entre otras cosas, porque un vulcanismo necesi-
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taria 300.000 afios para producir los efectos que se
han constatado. Sin embargo, las consecuencias del
meteerito fueron casi inmediatas.

~iCuanto tardaren en llegar los efectos del im-
pacto?

—-En meses o pocos afios se desencadend la catds-
trofe. Ademads, hay granos de cuarzo deformados en
todo el mundo. {Cémo se puede explicar eso? Desde
luego no con un vulcanismoe. La teorfa del valcanis-
mo mantiene que se origing en la India. Enton-

_ces, {c6mo pudo tener repercusiones globales?
- Por qué es tan esclarecedor el yacimiento de

. Agost, en Alicante, en donde se han estudiado es-

tos fésiles?

-En Espafia hay dos enclaves privilegiados para
estudiar estos restos, Agost y Caravaca, en Murcia.
La razdn es que los sedimentos son muy propicios
para conservar estos microfosiles.
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